



***Dr. REETU RAJ***

*Assistant Professor*

*Department of HISTORY*

*RAJA SINGH COLLEGE SIWAN*

*(Jai Prakash University Chapra*

*Lecture Notes on* **1688 का गौरवपूर्ण (रक्तहीन)  
क्रांति के कारण। (Notes- 2)**

*(for TDC Part 1 HISTORY HONOURS)*

## 1688 का गौरवपूर्ण (रक्तहीन) क्रांति के कारण।

क्रांति ने स्थायी रूप से इंग्लैंड में कैथोलिक धर्म फिर से स्थापित होने का कोई मौका समाप्त कर दिया। ब्रिटिश कैथोलिकों के लिए इसका प्रभाव सामाजिक और राजनीतिक रूप से विनाशकारी था: एक शताब्दी से अधिक के लिए कैथोलिकों को वोट करने और वेस्टमिंस्टर संसद में बैठने का अधिकार अस्वीकार कर दिया गया था; उन्हें सेना में कमीशन से वंचित कर दिया गया था, और राजा को कैथोलिक होने या कैथोलिक से शादी करने के लिए मना किया गया था। यह बाद का निषेध 2015 तक लागू रहा। क्रांति ने गैर-अनुरूपतावादी प्रोटेस्टेंटों के लिए सीमित सहनशीलता का नेतृत्व किया, हालांकि यह पूर्ण राजनीतिक अधिकार होने से कुछ समय पहले होगा। मुख्य रूप से विग इतिहासकारों ने तर्क दिया है कि जेम्स की उथल-पुथल ने आधुनिक अंग्रेजी संसदीय लोकतंत्र शुरू किया: विधेयक का अधिकार 1689 ब्रिटेन के राजनीतिक इतिहास में सबसे महत्वपूर्ण दस्तावेजों में से एक बन गया है और तब से राजा ने पूर्ण शक्ति नहीं रखी

है।

अंतरराष्ट्रीय स्तर पर, क्रांति मुख्य भूमि यूरोप पर ग्रैंड एलायंस के युद्ध से संबंधित थी। इसे इंग्लैंड के आखिरी सफल आक्रमण के रूप में देखा गया है। इसने 17 वीं शताब्दी के एंग्लो-डच युद्धों में इंग्लैंड द्वारा सैन्य बल द्वारा डच गणराज्य को कम करने के सभी प्रयासों को समाप्त कर दिया। हालांकि, अंग्रेजी और डच नौसेना के बीच परिणामी आर्थिक एकीकरण और सैन्य सहयोग ने डच गणराज्य से इंग्लैंड और बाद में ग्रेट ब्रिटेन से विश्व व्यापार में प्रभुत्व को स्थानांतरित कर दिया।

"ग्लोरियस क्रांति" अभिव्यक्ति का पहली बार जॉन हैम्पडन द्वारा 1689 के अंत में उपयोग किया गया था, और यह एक अभिव्यक्ति है जिसका उपयोग अभी भी ब्रिटिश संसद द्वारा किया जाता है। शानदार क्रांति को कभी-कभी रक्तहीन क्रांति भी कहा जाता है, यद्यपि गलत तरीके से। अंग्रेजी गृह युद्ध (जिसे ग्रेट विद्रोह के रूप में भी जाना जाता है) 1688 की घटनाओं में अधिकांश प्रमुख अंग्रेजी प्रतिभागियों के लिए जीवित स्मृति के भीतर था, और उनके लिए, उस युद्ध की तुलना में (या 1685 के

मोनमाउथ विद्रोह) की मौत 1688 के संघर्ष में दयालु कुछ थे।

17 वीं शताब्दी के अंत में ब्रिटेन में हुई एक क्रांति। विद्रोह लोगों जेम्स द्वितीय के राजा की सत्ता के दुरुपयोग और रोमन कैथोलिक ईसाई को बढ़ावा देने की वृद्धि हुई के असंतोष विशेष रूप से शाही सरकार के शासनकाल में आगे बढ़ता गया,। 1688 में कांग्रेस के प्रमुख नेताओं ने एकजुट होकर राजा की सबसे बड़ी बेटी और नए नियम के मैरी और उनके पति डच अध्यक्ष ऑरेंज विलियम द्वारा मोक्ष की मांग की। विलियम ने सशस्त्र बलों का नेतृत्व किया और जेम्स द्वितीय युद्ध के बिना फ्रांस से बच निकला। 1689 की अनंतिम संसद ने सह-शासकों ( विलियम III, मैरी II) के लिए विलियम और मैरी की अध्यक्षता की, प्रशंसा की शर्त के रूप में अधिकारों की घोषणा को मंजूरी दे दी, इसे बिल ऑफ राइट्स के रूप में स्थापित किया, कांग्रेस पर केंद्रित एक संवैधानिक राजतंत्र स्थापित किया गया था। खूनी सफलता के बिंदु से इसे मानद क्रांति कहा जाता था।

References: Internet & Competitive books.